

Отчет
о проделанной работе МБУК «ЦКС» Веденского муниципального
района по Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и
развития подрастающего поколения
за 2023 год.

9 января, 12:30 часов в СК с. Ца-Ведено провели беседу с молодежью «Рай под ногами матерей».

Одно из важных направлений в работе клубов – это духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения, мероприятия по этому направлению прививают молодежи духовные ценности, которые соблюдали предки. В связи с этим специалисты СК рассказали молодежи села об уважительном отношении к матери, которое всегда было свойственно чеченцам. Выступавшие поделились воспоминаниями и прекрасными примерами самоотверженности, мудрости и безграничной любви своих матерей, прочитали стихи, посвященные матерям, привели цитаты известных мудрецов о величии и незаменимости матери, а также затронули проблемы института семьи в современном обществе. К мероприятию оформили выставку «Загляните в мамы глаза», на которой были представлены издания, раскрывающие материнскую тематику

Присутствовало: 30 человек.

11 января, 10:00-11:00 часов в СДК с. Элистанжи провели беседу «Основа духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения». Ведущая в ходе беседы рассказала, что вопрос духовно-нравственного воспитания детей является одной из ключевых проблем современного общества. Характерными причинами сложной ситуации явилось: отсутствие чётких положительных жизненных ориентиров для молодого поколения, спад культурно-досуговой деятельности с детьми и молодежью; отсутствие патриотического воспитания и некоторые другие. Перед семьёй, общеобразовательной школой стоит задача воспитания ответственного гражданина, способного самостоятельно оценивать происходящее и строить свою деятельность в соответствии с интересами окружающих его людей.

Присутствовало: 22 человека

13 января, 14:00 часов в РДК с. Ведено в рамках реализации Единой концепции по духовно – нравственному развитию прошла беседа «Обычай и традиции народов, проживающих на территории Чеченской Республики».

Участники встречи узнали о том, в горной местности, в опасных для жизни условиях, люди приглашали к себе домой путника, давали ему хлеб и ночлег, о том, что так было принято в любой чеченской семье, знакомый или незнакомый, если человек нуждался в крыше над головой, он получал ее, при этом у гостя не расспрашивали о причине и цели его приезда, пока он сам не скажет, а через три дня после приезда гость терял этот статус и должен был либо покинуть дом, либо принимать участие в его непосредственной жизни, в хозяйственных работах.

Ведущий также рассказал об уважении к старшим, как вести себя в общественных местах, о взаимоотношениях в семье – отца и матери с детьми, как правильно воспитывать детей.

Присутствовало: 45 человек.

13 января, 12:00-13:00 часов в СК с. Беной провели час общения «Свет ислама» с учащимися выпускных классов СОШ села.

В ходе мероприятия были затронуты основные аспекты духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, такие как: соблюдение исламских религиозных канонов, проповедующих уважение к родителям, толерантность к различным культурам и доброжелательность во взаимоотношениях с соседями. Заведующая СК в своем выступлении рассказала много интересного. Привела исторические факты из жизни Посланника Аллаха (мир Ему и благословение Аллаха), которые отчетливо показывают, что религия Ислам не призывает к жестокости, насилию и терроризму, а напротив – к сплоченности, любви и созиданию.

Присутствовало: 22 человека.

16 января, 10:00 часов в СК с. Дарго провели выставку «Авлия Кунта-Хаджи Кишиев». В сельском клубе провели мероприятие о глубоко почитаемом в Чеченской Республике и далеко за её пределами известном религиозном деятеле. На мероприятие были приглашены подростки сельского поселения. Гостям были представлены работы воспитанников клубного формирования. Ведущий рассказала подросткам о влиянии этого человека на историю чеченского народа и его жизненном пути. Участники узнали сколько усилий Кунта-Хаджи пришлось приложить, чтобы вести свою просветительскую религиозную деятельность среди чеченцев и ингушей.

Присутствовало: 35 человек.

19 января, 11:00-12:00 часов в СК с. Харачой провели беседу «Духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения». В ходе беседы рассказали о традициях и обычаях чеченцев, и о том какую роль они играют в жизни человека. На мероприятии участвовали подростки и учащиеся школы.

Присутствовало: 35 человек.

21 января, 10:00-11:00 часов в СДК с. Хажи-Эвла провели информационный час «Без культуры нет нации!». В сельском доме культуры обсудили значимость культуры, о ее роли в становлении чеченской государственности, а также особое место, которое она занимает в чеченском обществе. Культура оказывает положительное влияние на жизнь людей, делает их более свободными, способствует взаимопониманию. На встрече также обсудили вклад в развитие культуры чеченских деятелей в этой области. Участники получили представление об этической культуре, литературе, о типологии музыки и танца, изобразительном искусстве и ремеслах чеченцев.

Присутствовало: 10 человек.

27 января, 14:00 часов в СДК с. Махкеты провели час духовности «Ислам: история сквозь века». Для участия в мероприятии были приглашены учащиеся СОШ с. Махкеты, молодежь, а также богослов села. В своем выступлении он рассказал школьникам о том, что, являясь неотъемлемой частью западной цивилизации и русского мира, исламская культура зачастую вызывает страх и непонимание у людей европейских традиций, о том, что именно эта загадочная и столь сложная для понимания тема объединила гениальных представителей

разных национальностей и вероисповедания: Пушкина, Лермонтова, Толстого, Хлебникова, Бунина, Монтегье и Гёте.

Ведущий мероприятия отметил, что определение Ислам — одна из мировых религий, которые придерживаются монотеизма, то есть веры в одного Бога, как и для христиан, ислам для его приверженцев — это гораздо больше, чем религия, это образ жизни; основа семейных и правовых отношений; свод традиций и обычаев, а в переводе с арабского Ислам означает «покорность».

Присутствовало: 120 человек.

2 февраля, 14:00 часов в СДК с. Махкеты провели час общения «Милосердие и честь» с детьми. Участники рассказывали, что такое понятие, как милосердие, готовность прийти на помощь, должны быть нормой для любого человека. Также обсудили роли милосердия, говорили о тех, кому больше всего сегодня нужна помощь и участие: пожилым, больным, особенно детям, детям-сиротам и, к сожалению, ещё многим не только людям, но и животным. Всем участникам раздали памятки.

Присутствовало: 70 человек.

7 февраля, 10:00-11:00 часов в СДК с. Элистанжи организовали круглый стол «Духовно-нравственное воспитание школьников» с учащимися старших классов местной СОШ. В качестве гостей были приглашены: представители духовенства, директор СОШ и общественные деятели села. С воспитанниками поговорили о духовности и нравственности, донесли до детей наиболее значимые нюансы привития ребёнку доброго нрава, раскрыли такие понятия, как: доброта, человечность, забота, вежливость. После теоретической части вниманию присутствующих была представлена сценическая постановка «Будем добрыми и человечными», которую продемонстрировали участники театрального кружка.

Присутствовало: 22 человека.

8 февраля, 14:00 часов в СК с. Ца-Ведено прошел информационный час «Совість – внутренний закон каждого» с учащимися начальных классов СОШ села в рамках духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. В ходе часа с детьми поговорили о морально-нравственных правилах поведения, основанных на представлениях о хорошем и плохом, о добре и зле, о справедливости, долге, чести, совести. Также ведущая уточнила значение таких нравственных категорий, как: совесть, стыд, раскаяние; сформирует у детей умение критически относиться к себе, давать честную оценку своих поступков; побудит детей к самоанализу, к размышлению о себе, к поиску высоких нравственных идеалов.

Присутствовало: 20 человек.

10 февраля, 11:00-12:00 часов в СК с. Харачой прошла беседа с детьми «Воспитание духовно-нравственных и героико-патриотических личностей».

Здесь была представлена небольшая выставка фотографий и публикаций, которая повествует о духовно-нравственном и патриотическом воспитании в формировании личности.

Ведущая мероприятия Фатима Саралиева провела обзор у выставки, рассказала об основных формах, методах, направлениях информационно-

пропагандистской работы по воспитанию патриотизма и духовности молодежи с. Харачой.

В рамках проводимого мероприятия был организован опрос на знание чеченских обычаев и традиций.

Присутствовало: 30 человек.

15 февраля, 14:00 часов в СК с. Тевзана рамках воспитания в детях доброты, человечности, милосердия, умения прийти на помощь нуждающимся в ней, стремления быть благородным в жизни в сельском клубе провели познавательную программу «В стране вежливости и доброты». На мероприятие были приглашены учащиеся начальных классов СОШ села. В ходе мероприятия заведующая СК помогла учащимся раскрыть содержание понятий «доброта», «милосердие», «человечность», «сострадание», «гуманность». Рассказала ребятам, что путь к доброте – нелегкий, долгий путь, на котором человека ожидают взлеты и падения, спуски и подъемы, чередование добра и зла. Научиться быть по-настоящему добрым – трудно. Человек должен чаще останавливаться и размышлять о своих совершенных поступках.

Присутствовало: 35 человек.

16 февраля, 11:00-12:00 часов в СДК №2 с. Дышне-Ведено прошла фотовыставка «Будьте добрыми и человечными» в рамках духовно-нравственного воспитания молодежи. Представленный материал на выставке показал точку зрения ученых, педагогов, священнослужителей на содержательную составляющую понятия «духовно-нравственное воспитание», на формы и методы, используемые в педагогической практике для формирования системы традиционных духовных ценностей у подрастающего поколения. Руководитель кружка провел обзор представленного материала. Ведущий отметил, огромную роль в морально-нравственном воспитании молодежи Главы Чеченской Республики, Героя России Р.А. Кадырова, у молодежи есть с кого брать пример служения народу, что от подрастающего поколения, зависит будущее чеченского общества, зависит будущее России, в целом.

Присутствовало: 56 человек.

17 февраля, 14:00 часов в РДК с. Ведено прошло познавательно-игровая программа «Обычаи и традиции чеченского народа».

Мероприятие направлено на популяризацию чеченских обычаев и традиций. Экспозиция повествует о понятии «Нохчо», что оно означает в переводе на чеченский язык, о понятии «Нохчалла», о спектре нормы жизни чеченца.

Школьники в игровой форме представляли сценки, где они отмечали обычаи и традиции, рассказывали о кодексе чести, об истоках чеченского кодекса чести, о древней истории чеченского народа, о традиции гостеприимства, о законах предков - пригласить в дом, согреть, накормить и предложить ночлег гостю, которые строго соблюдается до сих пор, относится ли гостеприимство к понятию «нохчалла», об уступчивости чеченцев и можно ли его отнести тоже к понятию «нохчалла», о взаимопомощи, взаимовыручке, которые стали частью «нохчалла» и, как это трактуют сегодняшние умы, почему для горца понятие «Дружба» - это святое.

У школьников была возможность задать свои вопросы, как они понимают «нохчалла» и, на каких поступках это можно проявить в сегодняшнее время в их возрасте. Лучшие ответы участников были отмечены призами.

Присутствовало: 30 человек.

27 февраля, 14:00 часов в РДК прошла беседа «Воспитание духовно-нравственных и героико-патриотических личностей». Участникам клубных формирований рассказали о том, что представляет собой героико-патриотическое воспитание молодежи, от чего она зависит, какая работа должна проводиться в учреждениях культуры, какую роль она играет в судьбе республики, страны.

Ведущий мероприятия рассказал о том, что молодые люди должны быть глубоко мотивированы на противостояние идеологического экстремизма, терроризма, разнообразных радикальных течений, о том, что героико-патриотическое воспитание рассматривается в качестве системного фактора, придающего целенаправленность усилиям для формирования патриотического сознания граждан и которое обеспечивает формирование у молодежи ответственного отношения к готовности выполнения задач по защите Отечества.

В рамках проводимой встречи была организована трансляция ролика, который повествует о патриотизме.

Присутствовало: 95 человек.

6 марта, 14:00-15:00 часов в СДК №2 с. Дышне-Ведено провели круглый стол «Ислам о нравственности». В сельском Доме культуры провели мероприятие по духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения. Для участия в круглом столе приглашены дети и подростки сельского поселения. Заведующий СДК в начале беседы рассказала участникам какую работу по возрождению чеченского языка, национальных обычаев и лучших традиций чеченского народа проводят культурные учреждения республики. Участники обсудили традиции чеченского народа, касающиеся воспитания ребенка. Желаящие участники смогли задавать свои вопросы ведущей.

Присутствовало: 44 человек.

6 марта, 12:00 часов в СК с. Ца-Ведено провели час общения «Адаты чеченцев».

О правилах поведения чеченцев поговорили в сельском клубе. Для участия в беседе были приглашены дети и подростки сельского поселения. Специалист СК рассказала участникам, что гостеприимство в чеченском народе имеет огромное значение. В сказках, историях, пословицах всегда основой является эта тема. А все потому, что во времена опасных для жизни, путника приглашали к себе в дом, угощали едой и давали ночлег. Желаящие участники смогли задавать свои вопросы ведущей.

Присутствовало: 30 человек.

10 марта, 10:00-11:00 часов в РДК с. Ведено провели час общения «Национальная культура – основа духовно-нравственного воспитания молодежи. Для участия в мероприятии были приглашены: учителя, учащиеся 10-11 классов СОШ, а также старейшина села. На информационной выставке были представлены фотографии и публикации с различных мероприятий, проводимых учреждениями культуры, повествующие о чеченских обычаях и традициях.

Ведущая мероприятия рассказала о республиканском телевизионном проекте «Синмехаллаш» («Духовные ценности»), который проводится в целях выявления, сохранения и развития ценностей национального культурного наследия чеченского народа: язык, нравы, обычаи, традиции, песни, танцы, легенды, об участии творческих коллективов и отдельных исполнителей городских, сельских, районных Дворцов культуры и о номинациях в соответствии с которыми проводится этот фестиваль-конкурс и о главной задаче этого проекта.

В ходе встречи выступил старейшина села, который отметил красивые обычаи чеченцев: уважение к старшим, уважение к родственникам матери и отца, о взаимоотношениях между детьми и родителями и многом другом.

Присутствовало: 40 человек.

18 марта, 14:00 часов в СДК с. Махкеты прошла беседа «Гостеприимство чеченского народа». Для участия в мероприятии были приглашены уважаемые люди села, филологи, писатели и поэты и молодежь села. Мероприятие провел специалист СДК, который в своей беседе рассказал ритуал приезда гостя в чеченский дом, об отношении к гостю, о том, как чеченцы чтут традиции своих предков, о статусе гостя в доме, о законах хозяина, принявшего гостя. Также была представлена выставка национальных блюд: чепалгаш, хингалш, жижиг-галнаш, далнаш, сискал-берам, лепешки и многие другие блюда. Приглашенные уважаемые люди села рассказали о других традициях почитания гостя и приняли участие в обеденной трапезе.

Присутствовало: 88 человек.

18 марта, 11:00-12:00 часов в СК с. Харачой прошла встреча «Образ жизни, Святыни Чеченской Республики, родной язык, родная земля». В качестве ведущего для участия во встрече был приглашен богослов с. Харачой, который рассказал о том, что означает термин «зиярт», отметил его цели, почему важно хождение к святым и почитаемым местам.

Богослов отметил, что каждый мусульманин, проживающий на территории Чеченской Республики должен быть знаком с зияртами и почитаемыми местами Чеченской Республики, которые, без всякого сомнения, являются религиозно-культурным наследием чеченского народа.

О значении чеченского языка рассказала заведующая клубом Фатима Саралиева. Дети прочитали стихи на родном языке.

Организаторы мероприятия отметили, что каждый чеченец должен знать свой язык и беречь его, с любовью относиться к родному краю.

Присутствовало: 45 человек.

22 марта, 14:00 часов в СДК с. Дышне-Ведено прошла беседа «Сохраним свою культуру», посвященная Дню работника культуры. Для участия в беседе были приглашены дети и подростки сельского поселения. Ведущий в начале мероприятия рассказал участникам, что одним из народов, который сумел сохранить свое историческое самоназвание нахчи (современная литературная форма – нохчи) практически в первостепенной форме, а также свой язык структурно близкими к своей древнейшей форме, является чеченский народ. Участники обсудили древнюю историю предков чеченцев и какое влияние народ

оказал в целом на кавказскую историю. Также специалист СДК рассказал о национальном танце, песнях и мелодиях чеченцев.

Присутствовало: 95 человек.

5 апреля, 15:00-16:00 часов в СДК №2 с. Дышне-Ведено провели информационный час «Традиционные духовные ценности Чеченской Республики». В сельском Доме культуры обсудили с подростками духовные ценности, выраженные в культуре чеченского народа. Ведущий рассказала участникам в начале беседы, что вся нравственно-этическая культура чеченцев основана на главном принципе – глубоком понимании величайшей ценности человека, как творения Всевышнего. Также были затронуты основные аспекты духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, такие как: соблюдение исламских религиозных канонов, проповедующих уважение к родителям, заботливое отношение к младшим, толерантность к различным культурам и доброжелательность во взаимоотношениях с соседями. Далее обсудили такие духовные ценности чеченцев как: «адамалла», «ц1еналла», «Гиллакх».

Присутствовало: 45 человек.

7 апреля, 12:00 часов в СК с. Ца-Ведено провели беседу «Всему начало – отчий дом». Для воспитания уважительного отношения к семье, как одной из главных духовно – нравственных ценностей человека в сельском клубе прошло мероприятие с детьми и подростками. Ведущий рассказала участникам беседы о том, что семейные духовно – нравственные ценности – это мировоззренческие представления и нравственные установки, основанные на понимании людей в семье. Также участники обсудили какое положение родители, и дети занимают в чеченских семьях. Желающие смогли задавать свои вопросы ведущей по теме мероприятия

Присутствовало: 25 человек.

7 апреля, 15:00-16:00 часов в СДК с. Дышне-Ведено провели беседу «Что есть добро?». Для воспитания чувства сострадания, понимания и взаимопомощи друг к другу в сельском Доме культуры провели беседу с детьми. Специалист СДК рассказал ребятам, что дети должны совершать добрые поступки бескорыстно и уметь прийти на помощь близкому. В ходе беседы дети смогли поделиться и рассказать о своих добрых делах друг другу. Участники узнали, что добрый человек любит птиц и зверей, помогает им выжить зимой. Добрый человек старается быть аккуратным, вежливым и уважительным в общении с товарищами и взрослыми.

Присутствовало: 80 человек.

13 апреля, 15:00 часов в СДК с. Махкеты прошла беседа «Основы воспитания» по духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения. Специалист СДК рассказал участникам клубных формирований о том, что чеченский народ с древних времен славится своими традициями и обычаями, которые испокон веков формировались, складывая и порождая национальную культуру, о том, что в их основу легла нравственная народная мудрость и духовное богатство этноса.

В ходе мероприятия ребята узнали, почему чеченцы никогда на людях не будут хвалить своих детей. Какую роль в воспитании чеченских детей играют отцы, матери, дедушки и бабушки, о том, что непоколебимым правилом каждой чеченской семьи является уважительное отношение и забота о старшем поколении, особенно о родителях, что уважать, почитать, любить достойных родителей — непреложный долг детей.

Ведущий мероприятия отметил, что на старшее поколение возложена ответственность за укрепление семейных уз и родители должны поддерживать атмосферу согласия в семьях сыновей.

Присутствовало: 80 человек.

15 апреля, 10:00-11:00 часов в СК с. Харачой провели беседу с учащимися кружков: «Воспитание чувства патриотизма, активной гражданской позиции, сопричастности к героической истории РФ и ЧР, готовности служить Отечеству». В ходе беседы рассказали о важности служить своей Родине и проявления патриотизма по отношению к ней».

Присутствовало: 30 человек.

22 апреля, 11:00 часов в РДК с. Ведено прошел познавательный час «Обычаи и традиции чеченского народа». Ведущая мероприятия – специалист РДК с. Ведено рассказала о семейных ценностях и традициях, о том, какое место занимает семья в обществе и жизни человека, уделила особое внимание взаимоотношениям в чеченских семьях, национальным адатам, которых они придерживаются, роли главы семейства, уважении к старшим и другим вопросам.

Присутствовало: 45 человек.

7 мая, 12:00-13:00 часов в СК с. Ца-Ведено прошла беседа «Правила хороших взаимоотношений». Для формирования у детей основных правил этикета общения. Ведущий рассказала детям о важности правил поведения и что воспитанный человек всегда говорит вежливым тоном. Ребята узнали основные правила поведения при общении: «Смотреть в лицо собеседника», «Не держать руки в карманах во время разговора», «Не разговаривать с набитым ртом во время приема пищи» и т.д. В конце мероприятия участникам показали презентацию на тему «Правила дружбы».

Присутствовало: 20 человек.

12 мая, 12:00-13:00 часов в СДК №1 с. Дышне-Ведено провели беседу с детьми «Призыв к уважению к старшим» в рамках единой концепции духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. Специалист СДК рассказал в ходе беседы ребятам, о важности уважения к старшим, ведь уважая сегодня взрослых это залог уважения к себе будущими поколениями. Уважением к старшим это неотделимая часть любой религии. Они также узнают, как важно слушать родителей, уважать старших и не обижать младших. После для детей будет проведён конкурс рисунков на тему: «Уважение — глазами детей».

Присутствовало: 48 человек.

18 мая, 15:00-15:30 часов в СДК №2 с. Дышне-Ведено провели беседу «Ислам о запретном» по духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения с молодежью. Специалист СДК рассказала участникам, что воспитание формирует ядро личности, благотворно влияя на все стороны и формы

взаимоотношений человека с миром: этическое и эстетическое развитие, мировоззрение и формирование гражданской позиции, патриотическую и семейную ориентацию. Ведущая также рассказала о традициях и обычаях, касающиеся уважительного отношения к старшим в чеченском обществе.

Присутствовало: 50 человек.

18 мая, 15:00-15:45 часов в РДК с. Ведено провели час истории «Духовно-нравственные ценности вайнахов». Молодежи с. Ведено рассказали о чеченском гостеприимстве. Также для участия в мероприятии были приглашены уважаемые люди села, филологи, писатели и поэты.

Мероприятие провел специалист РДК, который в своей беседе рассказал ритуал приезда гостя в чеченский дом, об отношении к гостю, о том, как чеченцы чтут традиции своих предков, о статусе гостя в доме, о законах хозяина, принявшего гостя. Здесь была представлена выставка национальных блюд: чепалгаш, хингалш, жижиг-галнаш, далнаш, сискал-берам, лепешки и многие другие блюда.

Приглашенные – уважаемые люди села рассказали о других традициях почитания гостя и даже приняли участие в обеденной трапезе.

Присутствовало: 65 человек.

20 мая, 14:00 часов, в СДК с.Махкеты прошел час истории «Традиции в чеченской семье». Семья в чеченском обществе, как в старину, так и сейчас играет большую роль в воспитании и формировании духовного-нравственного мира подрастающего поколения. Для проведения мероприятия были приглашены представители Совета старейшин поселения и депутаты местного самоуправления, а в качестве слушателей присутствовали учащиеся старших классов образовательных учреждений поселения. Каждый из присутствующих старейшин рассказал о традициях, которые сохранились в их семьях. Проведение мероприятий на такую тематику заключалось в том, чтобы воспитывать чувства любви к своей семье, уважение к родителям, углубить представление подрастающего поколения о ценности семьи.

Присутствовало 64 человек.

5 июня, 11:00 часов СДК с. Махкеты прошла беседа «Духовность. Нравственность. Культура». Работники Дома культуры провели посиделки для участников клубных формирований, а также присутствовали молодежь села. На мероприятии говорили о дружбе, о хороших и плохих привычках, о любви и уважении к своим близким, к Родине, людям окружающих всех в повседневной жизни. Ребята, отвечая на вопросы, участвовали в беседе, в интеллектуальных играх, рассказали о своих наблюдениях: хороших и плохих, и о примерах жизненных ситуаций.

Присутствовало 60 человек.

7 июня, 12:00 часов в СК с. Ца-Ведено провели информационный час «Обычаи чеченцев» в рамках единой концепции духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. Специалист СК рассказала участникам, что у чеченского народа весь комплекс нравственных предписаний, где прослеживается глубокое уважение личности, то есть коллективизм общественных отношений чеченцев, ни в коей мере не противоречил

представлениям о ценности каждого члена общества – его достоинства и чести, и, в конце концов – ценности самой жизни.

Также ребята узнали какие обычаи, являлись фактором, спасавшим общество от анархии, произвола и хаоса, сохранявшим в нем, в известной степени, общественный порядок, социальную справедливость и равенство.

Присутствовало: 25 человек.

13 июня, 11:00 часов в СДК №1 с. Дышне-Ведено провели беседу «Духовные ценности».

Об основных ценностях чеченской народной культуры и религии поговорили в сельском Доме культуры. Для участия в беседе были приглашены дети и подростки села. Заведующий СДК рассказал в ходе мероприятия участникам, что в чеченском обществе, которое не знало привычного социального деления, любой человек, будь он беден, увечен, происходил из маленького тейпа, – имеет равные права со всеми, и уважение к нему и положение в обществе определяется в зависимости от его собственной культуры и личных достоинств. Категорически не допускается порочить человека словесно, действием и любыми другими способами.

Присутствовало: 60 человек.

14 июня, 15:00 часов в РДК с. Ведено прошла беседа «Вайнахские обычаи и нравы», в рамках реализации единой концепции духовно-нравственного воспитания школьников.

Ведущий мероприятия рассказал о вайнахской этике, обычаях и традициях чеченцев, которых принято придерживаться и которые всегда нужно соблюдать в чеченском обществе, о том, как оцениваются положительные поступки человека и заслуживают ли они с точки зрения вайнахской этики поощрения или порицания и почему это ставят в заслугу или в вину не только ему, но и относят на счет его ближайших родственников, почему чеченец старается не осрамить родичей, не совершить такого, что бы заставило последних по его вине, как выражаются чеченцы «почернеть лицом» или «опустить голову» перед людьми.

Выступающие отметили такие понятия, как «коллективная взаимопомощь» - «белхи», «гостеприимство», особенности чеченского воспитания и почитания старших, нравы чеченцев и чем, обычаи вайнахов отличаются от обычаев других национальностей СКФО.

Присутствовало: 50 человек.

15 июня, 11:00 часов в СДК №2 с. Дышне-Ведено провели беседу «Духовные ценности Ислама».

Об основных ценностях чеченской народной культуры и религии поговорили в сельском Доме культуры. Для участия в беседе были приглашены дети и подростки села. Заведующий СДК рассказала в ходе мероприятия участникам, что в чеченском обществе, которое не знало привычного социального деления, любой человек, будь он беден, увечен, происходил из маленького тейпа, – имеет равные права со всеми, и уважение к нему и положение в обществе определяется в зависимости от его собственной культуры и личных достоинств. Категорически не допускается порочить человека словесно, действием и любыми другими способами.

Присутствовало: 60 человек.

4 июля, 11:00-12:00 часов в СК с. Харачой прошла беседа «О празднике Ураза-Байрам» по ДНВ подрастающего поколения. Ведущая мероприятия – заведующая СК Фатима Саралиева рассказала детям о том, что такое месяц Рамадан, о том, что продолжительность Рамадана диктуется исламским календарём, который используют для определения дат религиозных праздников, что Священный месяц длится 29 или 30 дней, о том, что мусульмане в этот месяц от рассвета до захода солнца соблюдают пост, по традиции мусульмане не должны ничего вкушать — ни еды, ни питья и после захода солнца всё то, что было запрещено, разрешается.

Ведущая мероприятия представила вниманию детей ролик, который повествует о том, как как проходит Рамадан, чем занимаются верующие днем, для чего держат уразу, о том, что пост во время Рамадана позволяет укрепить самодисциплину, учиться воздерживаться от искушений, о других составляющих — сострадание и благодарность, ведь воздерживаясь от пищи, люди начинают понимать, как она ценна.

Ф. Саралиева отметила пользу от поста, рассказала также о том, как восполнить пропущенные дни ураза если человек болел, был в пути и по каким-то причинам не смог соблюсти пост, он, согласно Корану, должен возместить то количество дней, которое пропустил.

Присутствовало: 40 человек.

7 июля, 12:00-13:00 часов в СДК №2 с. Дышне-Ведено провели час общения «Национальная культура, основа духовно–нравственного воспитания молодежи».

С подрастающим поколением села обсудили свод правил поведения, которые столетиями складывались в чеченском обществе. Участники также узнали, что одной из главных традиций чеченского общества является сохранение семейного этикета и уважение к гостям. Особенности чеченского народа – уважение к старшему поколению, порядочность, честность, вежливость, богобоязненность, милосердие. Также ребята обсудили пару ключевых моментов, касающихся чеченской свадьбы.

Присутствовало: 47 человек.

15 июля, 14:00-15:00 часов в РДК с. Ведено провели час истории «Путешествие в историю культуры».

Специалист РДК рассказал слушателям, что культура — это все то, что создано людьми в результате творчества и созидания, полета человеческой мысли и воображения за всю многовековую историю: письменность, научные знания, искусство, орудия труда, дома, средства транспорта, одежда — все это и есть культура. «Культура, наряду с образованием, просвещением формирует человеческий капитал нашей страны. Это часть нашего исторического кода, национального характера. И потому государственная культурная политика должна охватывать все стороны жизни, способствовать сохранению традиционных ценностей, укреплению глубоких духовных связей с родной страной».

Ведущий мероприятия рассказал об истории вайнахской культуры, об обычаях и традициях чеченского народа.

Присутствовало: 30 человек.

24 июля, 12:00 часов в СК с. Дуц-Хутор провели информационный час «Обычаи чеченцев» в рамках единой концепции духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. Специалист СК рассказал участникам, что у чеченского народа весь комплекс нравственных предписаний, где прослеживается глубокое уважение личности, то есть коллективизм общественных отношений чеченцев, ни в коей мере не противоречил представлениям о ценности каждого члена общества – его достоинства и чести, и, в конце концов – ценности самой жизни.

Также ребята узнали какие обычаи являлись фактором, спасавшим общество от анархии, произвола и хаоса, сохранявшим в нем, в известной степени, общественный порядок, социальную справедливость и равенство.

Присутствовало: 45 человек.

2 августа, 11:00-12:00 часов в СДК №1 с. Дышне-Ведено прошел час духовности «Вайнахская этика». Специалист СДК рассказал участникам клубных формирований и подрастающему поколению села об уважении к отцу в чеченских семьях.

Для наглядности ведущий представил выставку фотоматериалов. После небольшого обзора у выставочного материала рассказал об усвоении детьми порядка, этикета в семьях, кем они были разработаны, почему по правилам этикета, младшим не полагалось раньше старших садиться за трапезу, садиться на место старших, какая роль отводится отцу в этих случаях, кто решает семейные проблемы и с кем их принято решать, почему у чеченцев, как и у других народов Кавказа, о дочери судят по матери, а о сыновьях по отцу.

Участники диалога рассказали о своих семейных традициях и той роли, которая отводится отцу.

Присутствовало: 40 человек.

2 августа, 14:00-15:00 часов в СДК №2 с. Дышне-Ведено провели час общения «Обычаи и традиции чеченского народа».

О самых благородных проявлениях нравов молодых людей среди чеченцев поговорили с несовершеннолетними подростками. Заведующая СДК рассказала детям, что одним из замечательных обычаев чеченцев является уважение к старшим. И в первую очередь – уважительное отношение и забота о родителях. Ребята узнали, что несмотря на тяжелую историю, чеченскому народу удалось сохранить свои традиции и культуру. Безусловно, ход времени внес свои коррективы, но обычаи воспитания в семье, гостеприимства, уважения женщин по-прежнему доминируют среди чеченцев.

Присутствовало: 48 человек.

7 августа, 15:00 часов в СК с. Ца-Ведено провели беседу с подростками «Вежливость и прилежность».

Об уважении к старшим и вежливое отношение к сверстникам поговорили в сельском клубе с молодежью. Заведующий СК рассказала подросткам, что самое главное при взрослении у чеченцев – внимание к окружающим людям, подрастающее поколение должно всегда быть дисциплинированным, опрятным и вежливым. Чеченцы ценят острый ум, поэтому необходимо много работать над

развитием интеллекта. Также обсудили один из замечательных обычаев чеченцев – уважение к старшим, особенно к родителям. Не вставать при появлении стариков или же сесть без их приглашения – считается большим недостатком в воспитании.

Присутствовало: 25 человек.

12 августа, 14:00 часов в СДК с. Махкеты прошла беседа «Религиозный путь Ахмат-Хаджи Кадырова». На мероприятие были приглашены старейшины и уважаемые люди села. В ходе мероприятия каждый упоминал Ахмат-Хаджи Кадырова как глубоко верующего человека. Вспоминали о его подвиге и какой он путь проложил для нашего народа. Также с речью выступил Хазуев Магомед в своем выступлении он упомянул что, религиозный и государственный деятель Первый Президент Чеченской Республики вошел в историю как человек, который остановил войну.

Ахмат-Хаджи Кадыров сделал все для того, чтобы остановить войну, сохранить народ, начать процесс восстановления мира и стабильности Чеченской Республики. О жизни героя можно говорить бесконечно, как и память которая будет жить в сердцах народа на долгие годы.

Присутствовало: 70 человек.

5 сентября, 15:00 – 16:00 часов в СДК № 2 с. Дышне-Ведено провели час общения «Духовные ценности». В рамках единой концепции духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения в сельском Доме культуры провели мероприятие. Специалист СДК рассказала подросткам о таких ценностях чеченского народа как: «Адамалла» – человечность, гуманизм; «Ценалла» – нравственная чистота; «Обздангалла» – благородство, обходительность, учтивость, воспитанность; «Гиллакх» – этикет. Участники на примере общественно-значимых мероприятий в селе узнали значимость духовных ценностей в стабильном развитии и существовании социума. В современном глобализирующемся мире, где идет мощное информационно-культурное воздействие на сознание людей, перед чеченским обществом стоит проблема сохранения самобытности своей культуры.

Присутствовало: 44 человека.

7 сентября, 12:00 часов в СК с. Ца-Ведено провели час общения «История жизни Пророка Мухаммада» в рамках духовно–нравственного воспитания подрастающего поколения провели. Заведующий СК в своей речи уделила особое внимание такой традиции, как уважение к старшим и почитание женщины. Участники узнали, что чеченский народ гордится этой традицией, которая возвышает достоинство человека. Уважая старшего, выражая тем самым свое отношение к мудрости, жизненному опыту и духовному наследию старших. Также ребята узнали, что уважение к старшим основано не на страхе, не на рабском послушании, а на том, что они (старшие) обладают огромным жизненным опытом, накопленным в процессе многолетней трудовой деятельности, который пригодится им в жизни.

Присутствовало: 104 человек.

8 сентября, с 11:00 до 12:00 часов в СК с. Харачой прошла беседа «История, культура, традиции чеченского народа», в ходе беседы присутствующим

рассказали о том, что частью повседневной жизни чеченцев является соблюдение традиций, которые переданы предыдущими поколениями. Они складывались веками.

Особое внимание ведущая уделила правилам гостеприимства, отметила обычаи, связанные с гостем, с уважением к старшим, с взаимоотношениями в семье, рассказала о свадебном обряде, родственных связях, коллективной взаимопомощи и отношении к женщине.

Ведущая мероприятия рассказала о республиканском телевизионном проекте «Синмехаллаш» («Духовные ценности»), который проводится в целях выявления, сохранения и развития ценностей национального культурного наследия чеченского народа: язык, нравы, обычаи, традиции, песни, танцы, легенды.

В своем выступлении заведующая клубом Фатима Саралиева отметила, что чеченский народ достойно соблюдает свои национальные обычаи, традиции, которые старшее поколение передает следующим поколениям и призвала молодое поколение любить и уважать свою культуру.

Присутствовало: 75 человек.

20 сентября, 14:00 часов в СДК с. Махкеты прошла беседа о культуре речи «Чистое слово». На увлекательную программу по ораторскому искусству — искусству живого слова пригласили подрастающее поколение села.

В ходе программы, участники познакомились с понятием «оратор», «ораторское искусство», «само-презентация», испробовали на собственном примере, что такое убедительная речь, а также приняли участие в упражнениях по развитию навыков убедительной речи, формированию позитивного образа себя, развитию навыков само-презентации и уверенного поведения.

Присутствовало: 50 человек.

22 сентября, 12:00 часов в РДК с. Ведено прошел культурный час «Возрождение национальных традиций и обычаев!» мероприятие прошло по духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения.

Ведущий мероприятия рассказал участникам встречи — детям школьного возраста о том, как наши предки проводили мероприятия «Синкьерам», «ловзар» и «белхи», о том, почему на одной стороне находились девушки, по другую сторону юноши, которых разделял тамада, гармонист и барабанщик.

Слушатели узнали о вайнахской этике, обычаях, которые должен знать и соблюдать каждый участник мероприятия «Посиделки по старинке» — «Синкьерам», «ловзар» и как вести себя на «Белхи», чем они отличаются друг от друга.

Ведущий рассказал об особенностях чеченского танца, которое заключается в том, что юноша приглашает девушку на танец не только по своему усмотрению, но и по желанию тамады, цель, которого заключается в том, чтобы в танце участвовали все юноши и девушки.

В ходе встречи прозвучали старинные чеченские народные песни, а также интересные, смешные истории из жизни героя сказок «Несарта» и знакомых персонажей.

Присутствовало: 75 человек.

30 сентября, 15:00 часов в СДК с. Махкеты прошла беседа «О жизни Пророка Мухаммада (мир ему и милость Аллаха).

В качестве гостей на мероприятии приняли участие старейшины села, Турк села Сайпудди Абушов, имам села Жовхар Умаев, богобоязненные люди села, а также молодежь села.

Имам села рассказал присутствующим о жизни и рождении Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует) о некоторых эпизодах его жизни, о прекрасных нравственных качествах, об истинных ценностях Ислама. Также Турк села Сайпудди Абушев в своем выступлении отметил, что день рождения Посланника Аллаха Мухаммада – особое событие для всего человечества. Когда он родился, открылась новая страница жизни на земле. День рождения пророка отмечается молитвами и религиозными чтениями. В эти дни принято приглашать и угощать гостей, читать хадисы показывать помощь нуждающимся. В завершении мероприятия старейшины села прочитал Мовлид.

Присутствовало: 115 человек.

7 октября, 12:00 часов в СК с. Ца-Ведено провели информационный час «О важности уважения старших» в рамках Единой Концепции духовно–нравственного воспитания подрастающего поколения. Ведущая мероприятия рассказала о чеченских обычаях и традициях, бытующих в народе, которые и в сегодняшние дни строго соблюдаются: об уважении к старшим, о проявлении заботы о стариках, о том, как дети называют своих бабушек и дедушек, почему не вставать при появлении стариков или же сесть без их настойчивого приглашения расценивается, как большой недостаток в воспитании, как чеченцы расценивают позволить себе беседовать с родителями, вообще со старшими повышенным тоном, или вести себя в свободной форме.

Присутствовало: 25 человек.

11 октября, 11:00 часов в СК с. Харачой провели информационный час «День Ашура». День Ашура в исламе – мусульманский праздник, который отмечается уже несколько веков.

В ходе часа участники ознакомились с историей и особенностями этого мусульманского праздника, узнали, что по священной книге Коран, сотворение небес и первого человека Адама приходилось именно в День Ашура.

В ходе беседы ведущая рассказала, что в эти священные дни все мусульмане должны прощать друг друга, и просить прощения у Господа для себя. В день Ашура раздают садака, радуют детей и близких, читают Коран и совершают другие богоугодные дела.

Присутствовало: 35 человек.

13 октября, 14:00-14:30 часов в СДК №2 с. Дышне-Ведено прошла профилактическая беседа «Молодежь. Диалоги о нравственности».

О важности чеченского этикета и нравственных ценностях поговорили в сельском Доме культуры. Для участия в беседе была приглашена молодежь села. Специалист напомнил участникам беседы о взаимоотношениях в семье, о традиции проявления заботы о своих родных сестрах и братьев, двоюродных и троюродных, не говоря уже о родителях, дедушках и бабушках. Также были

обсуждены вопросы реализации в СДК Единой Концепции духовно–нравственного воспитания и развития подрастающего поколения Чеченской Республики для усиления воспитательной работы.

Присутствовало: 42 человек.

21 октября, 14:00 часов в СДК с. Махкеты провели викторину «Что мы знаем об Исламе?». Знание истории своей религии – важное составляющее жизни мусульман. На мероприятие были приглашены учащиеся школы и молодежь села, также имам села Умаров Ж.А. Для присутствующих заведующий филиалом подготовил интересную программу об истории религии Ислам. Имам села на живых примерах рассказал присутствующим каких принципов должны придерживаться истинные мусульмане, отвечал на интересующиеся вопросы присутствующих.

Присутствовало: 84 человек.

26 октября, 14:00 часов в РДК с. Ведено провели круглый стол «Человек. Личность. Гражданин». В игровой форме ребята разбили эти три понятия.

Разделившись на несколько групп, им предстояло выполнить одинаковые практические задания.

В первой части встречи ребята обсудили, кто такой человек. И вот первое задание - надо разобраться с понятиями «индивид», «организм», «индивидуальность», «я». В следующем задании команды за одну минуту перечислили свои социальные роли в различных жизненных обстоятельствах.

Во второй части ученики разбирали понятие «личность». Для этого им было предложено выполнить упражнение «Салфетка», которое доказало, что абсолютно одинаковых людей нет. Все мыслят и действуют по-разному, каждый человек личность.

В заключительной части встречи ребята в формате круглого стола поговорили о том, кто такой «гражданин», гражданская позиция и приняли участие в обсуждении житейских ситуаций.

Присутствовало: 110 человек.

1 ноября, 10:00-11:00 часов в РДК с. Ведено прошел час общения «Национальная культура – основа духовно-нравственного воспитания молодежи». Одним из главных направлений деятельности РДК с. Ведено всегда было воспитание в человеке чувства прекрасного, умение видеть красоту мира и ценить ее - так называемое, художественно-эстетическое воспитание человека. При этом, в сколько ни будь развитом обществе всегда возвышались идеи гармоничного развития личности. Люди всех народов и сословий, будь то русский крестьянин, японский самурай, или европейский горожанин были способны и к физическому труду, и к творчеству.

Об этом и многом другом рассказали в РДК с. Ведено участникам клубных формирований.

Присутствовало: 70 человек.

7 ноября, 14:00 часов в СК с. Ца-Ведено прошла беседа «Духовность, знания, традиции» в рамках единой концепции духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения с молодежью. Заведующий СК рассказала участникам о роли традиций и обычаев чеченского народа в самые трудные времена в истории

народа. Ребята обсудили такие традиции чеченцев как: гостеприимство, уважение к старшим, взаимопомощь и родовая общность. Мероприятие являлось открытым для всех желающих любых возрастов. В конце беседы с желающими участниками провели увлекательную викторину на знание адатов чеченского народа.

Присутствовало: 33 человек.

10 ноября, 15:00-16:00 часов в СДК №2 с. Дышне-Ведено провели информационный час «Культура и быт чеченского народа».

В сельском Доме культуры поговорили о национальных традициях и обычаях чеченского народа с молодежью села. Специалист СДК рассказал участникам, что частью повседневной жизни чеченцев является соблюдение традиций, которые переданы предыдущими поколениями. Они складывались веками. Некоторые записаны в кодексе, но остались и неписанные правила, которые, тем не менее, остаются важными для каждого, в ком течет чеченская кровь. Ребята обсудили обычаи, связанные с гостем, стариками и соседями.

Присутствовало: 43 человек.

18 ноября, 11:00-12:00 часов в РДК с. Ведено прошел час доброты «Затейники, доброта, вежливость, дружба».

Ведущий мероприятия рассказал участникам кружков РДК с. Ведено о том, что мало быть добрым, надо еще проявлять доброту так, чтобы она была приятна и понятна другим людям.

Ребята узнали о том, что такое доброта, вежливость и дружба, поиграли в веселую игру «Я твой друг», «Знайка», разобрали несколько ситуаций, чтобы оценить, насколько дети усвоили полученные знания. А в конце часа доброты, самые добрые и вежливые ребята получили значки: «Самый добрый», «Самый вежливый», «Настоящий друг».

Присутствовало: 80 человек.

25 ноября, 14:00 часов в СДК с. Махкеты прошла урок нравственности «Добро побеждает зло». В ходе мероприятия дети познакомились с понятием конфликта и способами их разрешения. Участники мероприятия самостоятельно обыграли различные конфликтные ситуации и совместно обсуждая нашли способы их преодоления, обсудили своё отношение к конфликту и его исходу. В заключении мероприятия присутствующим показали видеоролик «Профилактика экстремизма», «Профилактика и разрешение конфликтов».

Присутствовало: 73 человек.

4 декабря, 14:00-15:00 часов в СДК № 2 с. Дышне-Ведено провели информационный час «Уважай старших» по духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения.

Заведующая СДК рассказала подросткам основные аспекты духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, такие как: соблюдение исламских религиозных канонов, проповедующих уважение к родителям, семье, заботливое отношение к младшим, толерантность к различным культурам. Адаты, обычаи чеченцев – неотъемлемая часть их повседневной жизни. В каждой чеченской семье чтут и соблюдают традиции, переданные старшим поколением. Столетиями складывался в чеченском обществе свод правил поведения.

Присутствовало: 43 человек.

7 декабря, 14:00 часов в СК с. Ца-Ведено провели показ мини-сценок «Наши традиции и обычаи». Для участия были приглашены дети села от 6 до 12 лет. Воспитанники СК показали участникам сценки: приветствие и расставание со старшим, прием и провожание гостя, участие в свадебном мероприятии.

Приветствие молодого человека старшему по возрасту обязательно включает предложение помощи. Среди чеченцев принято, если пожилой человек начинает какую-то работу по хозяйству, по-соседски принять в этом участие. В конце мероприятия участники сделали памятную общую фотографию.

Присутствовало: 28 человек.

18 декабря, 14:00 часов в СДК с. Махкеты прошел час общения «Поговорим о семейных ценностях». Вместе с присутствующими специалисты СДК поразмышляли о добрых отношениях, любви, чувстве долга по отношению к пожилым родителям, традициях, семейных реликвиях, святынях, общих взглядах, взаимоуважении – о всём самом важном и дорогом, что объединяет семью, не даёт ей распасться. Во время мероприятия присутствующие смогли разгадывать загадки о семье и предметах домашнего быта, ребята прочитали стихи о родителях и дедушках, о семейной дружбе и взаимопомощи. В конце встречи, присутствующие сделали вывод о том, что семья – это самое главное и ценное, что есть у каждого человека.

Присутствовало: 79 человек.

26 декабря, 11:00-12:00 часов в РДК с. Ведено прошла встреча с имамом села «Воспитание ребенка на традициях и обычаях чеченского народа».

В ходе встречи с участниками клубных формирований рассказали о традициях и обычаях чеченского народа, об их ценности, уважительного отношения к ним.

Участники встречи узнали о том, что в каждой чеченской семье чтут и соблюдают традиции, переданные старшим поколением, что одной из главных традиций чеченского общества является сохранение семейного этикета и уважение к гостям, об особенностях чеченского народа – уважение к старшему поколению, порядочность, честность, вежливость, богобоязненность, милосердие, о том, что Чеченская Республика является одной из древнейших республик Северного Кавказа, что чеченский народ имеет многовековые традиции, национальный язык, древнейшую и самобытную культуру, что частью повседневной жизни чеченцев является соблюдение традиций, которые складывались веками и передавались из поколения в поколение.

Присутствовало: 120 человек.

И.о. директора МБУК «ЦКС»

Веденского муниципального района /



/ А.А. Айсгурова

